
éeletnek olyan embere, a kit valamikép- 

Huszadik évfolyam. 

Szerkesztői iroda: 

Belmagyar-uteza végén (Máriaffy-ház), a hová a lap szellemi 
részét megillető közlemények czimzendők. 

Az „Ellenzék" előfizetési dija : 
16 forint. Negyedévre 
8 forint. Egy hóra 

Egész évre. 
Félévre . 

Egyes szám ára 5 krajczár. 
Megjelenik mindennap, kivéve a vasár- és ünnepnapokat. 

Kéziratok nem adatnak vissza. 

. 4 forint. 
I frt 50 kr. 

Kiadó-hivatal: 

Kolozsvárt, Belközép-utcza 33-ik szám. 
Egy négyszög czentiméternyi tér ára 4 krajczár. Gyárosok, 

kereskedők és iparosok árkedvezményben részesülnek. 

Reklám sora 1 forint. 

Bélyeg-illeték minden hirdetés után 30 kr. 

Hivatalos közlemények sora 5 forint. 
Nyilttéri czikkek garmond sora után 20 kr. fizetendő. 

A megosztás kisérletei. 
A „divide et impera" machiave- 

lisztikus elve rendszerint iránytüjét ké- 
pezi a zsarnokok politikájának. Metter- 
nich ez elv alkalmazásával tartotta fenn 
magát és gyülőlt rendszerét oly hosz- 
szu ideig. Most ehhez az elvhez folya- 
modik Bánffy Dezső is. 

Az ellenzék actióját két oldalról 
is megkisérti megoszlatni. A demokra- 
tia és a protestántizmus érdeke mutat- 
koznak alkalmasokul a megoszlatás esz- 
közeül szerepelni. Megindittatnak tehát 
a főuri körök összeesküvéséről és egy- 
ben hangoztattatik, hogy a Bánffy De- 
zső és rendszere ellen inditott küzde- 
lem főrugóját a katolicizmusnak a pro-. 
testántizmus irányában érzett feltékeny- 
kedése képezi. Számitásnak nem rossz 
ugy tüntetni fel Bánffy Dezsőt, mint a 
ki a demokrata polgárság és a magyar 
protestántizmus érdekeit védelmezi, de 
ha tekintjük politikáját, a melylyel ma- 
gát eddigi pályáján átküzdötte, nem ta- 
lálunk alapot arra, kogy Bánffy Dezső 
bukásától a demokrátia és a protes- 
tántizmus nagy érdekeit kellene fél- 
tenünk. 

Avagy demokratikus e az a kor- 
mányzati politika a melyben az emberi 
hiuságnak a czimek, és rangok osztoga- 
tásával való legyezgetése formális rend- 
szert képvisel És demokratikus-é az 
a princzipium, a mely egyebek között 
a Bánffy-regime főispáni kinevezéseiben 
érvényesül ? 

Nincs nap, a melyen a hivatalos 
lap ujabb és ujabb bárósitások, grófo- 
sitások és más hasonló kitüntetések lé- 
nyéről ne emlékeznék meg. És a mint 
az egykor Bánffy kormányozta hét er- 
délyi vármegyében alig volt már a köz- 

.
 

pen ki ne tüntettetett volna a közéleti 
érdemek termelésében annyira produk- 
tiv Bánffy-éra; ugy most az országban 
is szinte keresnünk kell azt a fehér 
hollót, a kit a demokrátia nagybb di- 
csöségére fel ne keresett volna a kor- 
mány kitüntetése. Nos hát, az a kor- 
mányzat, mely a demokratikus közszel- 
lemet ekként mételyezi; mindenre vált- 
hat jogot, csak arra nem, hogy az arisz- 
tokratikus nizussal szemben, mint a 

demokratia képviselője szerepeljen. 

A protestántizmus szempontjából 
szintén érthetlen a Bánffy rendszer 
fentartásán fáradozó törekvés. Egyesek 
a hazai protestánsok közül élvezhetnek 
e rendszer által előnyöket, de a protes- 
tántizmus érdeke nem azonos ezek ér- 

nagy 
dekeivel. Sőt a protestanizmusban rejlő 

erkölcsi erőt mi sem bénitotta 
meg annyira, mint épen az a politika, 
mely a puritán és hajthatlan Kálvin 
egyházának szellemében egyes családok 
hatalmi érdekeiért becsempészte a szer- 
vilizmust és felburjánoztatta a korrup- 
tiót. 

Azt hisszük tehát, hogy ezuttal 
sem a demokrata elemeket, sem a pro- 
testánsokat nem fog sikerülni megté- 

veszfteni. 

Nem, még akkor sem, ha a meg- 
tévesztés sikeréhez a zugprókátori fa- 
csarosság jól ismert rókafogásaival a 
függetlenségi párt egy pár névleges hive 
is kontribuál. 

A Bánffy bukása csak egy hatalom 
vágyó klikkre, egy üzérkedő csoportra, 
a politika modern társaságára jelent 
veszedelmet, jelenti egyben a nemzet 
lekötött erőinek felszabadulását, a köz- 
szellem felfrissülését és ebben és ez 
által a jogos közérdeket képviselő nemes 
törekvését. Uj életet mindenre, a mi 

önmagában saját igazai tudatában és 
ön-ön erkölcsi ereje hatásában keresi 
és találja meg letfeltételeit, de épen 
ezért pusztulását is jelenti a nepotiz- 
musnak és a stréberthumnak. Sem a 
demokrátia, sem a protestantizmus nem 

füzhetik az ő igazán nagy nemzeti ér- 
deket képező virágzásukat ezek boldo- 
gulásához. Nem is félhetnek tehát a 
Bánffy bukása nem csak azokat fenye- 
gető veszedelmek miatt. 

Dr. 

Politikai hir. 
Nyilatkozat. Minthogy a mostani ko- 

maly viszonyok közt káros lebhetne a köz- 
ügyekre és a függetlenségi és 48-as pártra, 
mely engem azzal tisztelt meg, hogy vezeté- 
sét csekélységemre bizza, az, ha félreértések 
támadhatnának nézeteimre és állásfoglalá- 
saimra vonatkozólag a közérdekü kérdések- 
ben, - ezennel kinyilatkoztatom, hogy az 
Egyetértésben nézeteimet kizárólag az álta- 
lam irt czikkek tolmácsolják, melyeket nevem 
aláirásával szoktam mindig ellátni. 

Kossuth Ferencz. 

A politikai helyzet. 
Budapest, jan. 10. 

Megindultak tehát a béketárgyalások 

és ezek során felajánltatott a Bánffy-kabinet 

visszalépése, a minek motivumai közt persze 

több lehet a kénytelenség, mint a szándé- 

kosság. A kormány ez idő szerint a kiegye- 

zés „normális" keresztülengedését kivánja - 
ugyszinte az ujonczjutalékot és a védelmi tör- 
vény meghosszabbitását - ámde e feltétel- 
nek az előzmények után némi nehézségei 
vannak. Azt kivánnák ugyanis, hogy a ma- 

gyar országgyülés tekintsen el az alkotmányos 
Ausztriától és egyezzék bele, hogy a kiegye- 
zést osztrák részről a 14. §-ra vagy a nyilt 

abszolntizmusra alapitsák, s különösen óva- 
kodjanak mindentől, a mi a két állam „gaz- 
dasági egységét veszélyeztetné." 

E „gazdasági egysér alatt remélhető- 

leg csak a vámterületi gységet ertik, de 

értsenek akármit, világos, hogy a kormány 
ezuttal oly kivánságokat emel, melyek a ki- 

egyezési alkotmány megváltoztatásával járnak 

s eziránt az inditványnak felülről kellene jön- 
ni és pedig határozott formában. A disszi- 
densek ellenben hangoztatják az ország kü- 
lön vámpolitikai egyediségét, melynek alap- 

ján a külfölddel szerződnünk kellene. Vilá- 

gos tehát, hogy a törvények nem a kormány 
módozatai, hanem az ellenzék felfogása mel- 

lett szólanak. Lehet-e e két álláspontot ösz- 
szehozni a törvényck megváltoztatása nélkül 
s hajlandó-e erre a kormány, majd megvá- 
lik a közel napokban. 

Délelőtt 11 órakor gyültek össze az el- 

lenzéki pártok küldöttségei a képviselőház I. 

osztályu termében, hogy közösen állapitsák 

meg a kormány tudomására hozandó béke- 

pontozatokat. 

Áz értekezleten megjelentek: a függet- 
lenségi és 48-as párt részéről: Kossuth Fe- 

reucz, Győry Elek, Kiss Albert, Hentaller La- 

jos és dr. Tóth János. 

A függetlenségi és 48-as párt másik 

csoportja részéről Bartha Miklós és Polonyi 
Géza. 

A nemzeti párt részéről : Gróf Apponyi 

Albert, Horánszky Nándor és Szentiványi 

Árpád. í 
A néppárt részé öl Molnár János apát 

és Rakovszky István, ki daczára annak, hogy 

délelőtt a Zeyk Gáborral vivott kardpárbajban 

megsérült, résztvett a tanácskozásban. 

A tanácskozásnak bizalmas jelleget 

deklaráltak és az összes jelenvoltakat titok- 

tartásra kérték fel, mert a megállapodások- 
nak időelőtti nyilvánosságra hozatala nem 

felel meg az ügy fontosságának. 
Az értekezlet Kossuth Ferenczet vá- 

lasztotta meg elnökéül és dr. Tóth Jánost 

alelnökéül. 

A meginditott vita során minden párt 

részéről megtörténtek az előterjesztések, ezek 

nyomán három óra hosszat tartó vitat- 

kozás támadt, melynek eredménye az lett, 

hogy az összes pártok a közösen elő- 
terjesztendő pontozatokra nézve egy- 

értelmü megállapodásra jutottak. 

Erről az eredményről bizonyos mérté- 
kig még a mai nap folyamán jelentést tesz- 
nek a pártvezérek pártjaiknak. A független- 
ségi párt e czélból ma este hat órakor ér- 
tekezletet is tart, a nemzeti párt pedig hol- 
nap reggel 9 órakor, holnap délelőtt feélti- 
zenegy órakor pedig a pontozatok vég- 
leges formulázása czéljából ujabban ösz- 
szegyülnek a pártok képviselői és az irásba 
foglalt föltételeket a diszidensek tudo- 
mására hozzák, kik azokat a kormánynyal 
fogják közölni. 

Mind nagyobb körben kelt felháborodást 
az az eljárás, a melyet Wlassics Gyula köz- 
oktatásügyi miniszter és a neki szolgai esz- 
közül alkalmasnak bizonyult egyetemi rektor 
és vele egy huron pendülő egyetemi tanács 
az Egyetemi Kör bezáratása által elkövetett. 
Nemcsak az ifjuság, hanem a szülők is meg- 
botránkoznak, hogy ez a kormányzat már 
arra is vetemedett, hogy gyermekeik lelkéből 
erőszakos módon irtsa ki a hazafias érzést 
még azzal a galád fenyegetéssel is, miszerint 
az egyetemet bezárják és ezáltal egy félévet 
elvesznek a tanulóifjuságtól. Ennek a durva, 
hitvány erőszaknak azonban éppen ellenkező 
eredménye lesz, mint a hogy Wilassics ur 
kigondolta. Az egyetemi ifjak gyülést gyülésre 
tartanak kávéházakban, magánlakásokon és 
elhatározták, hogy mindaddig, mig a törvény- 
telen állapot uralkodik Magyarországon, nem 
jelennek meg az ujonczállitáson s megtagad- 
ják a katonai kötelezettség teljesitését. Ha ez 
kellett a Bánffy-Perczel-Wiassics et consortes 
ezégnek, hát ezt is elérik. 

Kovács Ferencz apát-plebános 
kitüntetése. 

M.-Vásárhely, jan. 11. 

A pápa Kovács Ferencz m.-vásárhelyi 
apát-plebánost házi főpapjának nevezvén ki, 
ez alkalomból a m. vásárhelyi r. k. hitköz- 
ség a kitüntetett főpap tiszteletére f. hó 8-án 
délelőtt 11 órakor isteni tisztelet után a vá- 

tartott, melyen a város és vidék előkelősége 
nagy számban képviselve volt. 

E gyülésen Csathó Ferencz kir. táblai 
elnök és Mikó ÁArpád főispán elnököltek. 
Mindketten ékesen szóló üdvözlő boszédet 
intéztek a kitüntetett főpaphoz, a közönség 
részéről is az elismerés őszinteségével mél- 
tatván az ünnepelt jeles férfi érdemeit. Az 
elnöki beszédekre a legmélyebb meghatottság 
hangján felelt az uj prelatus, ki gyenge egész- 
ségi állapotának daczára, szép szonoki be- 
szédben, a tőle megszokott hazafias lelkese- 
déssel köszönte meg ezt a váratlan megtisz- 
teltetést. 

Ezután a főesperesi kerület papjai ne- 
vében Pap János főesperes üdvözölte az ér- 
demes főpapot, felsorolván azon eléggé nem 
méltányolható érdemeket, melyeket az ünne- 
pelt főpap Maros-Vásárhelyen és vidékén a 
hitélet, tanügy és a közgazdaság fejlesztésé- 
ben 25 évi önzet ü 

arz ena 

AZ „ELLENZÉK" TÁRCZÁIJA. 
1899. január 11. 

Szász Domokos ravatalánál. 
I. 

Körülálljuk a koporsódat, 

S beszélgetünk suttogva rőólad, 
És - nem pártoskodunk ! 

Szivünkben Rólad - e hol állunk, - 

Egy végső zárlatot csinálunk, 

S nagy egyetértőn zokogunk !! 

I. 

De Ő feküszik-e valóban 

E nyugodalmas koporsóban ? 
Ha Ő: én várom, hogy felül, 

Megzendül ajka és leszól ránk: 

,Munkára, tettre! Mennyi vár ránk! 

- Mit álltok itten tétlenül2/ 

Szabolcska Mihály. 

Lévay lózsef. 
Volt idő, oh nem is olyan régen, alig 

harminczöt, negyven évvel ezelőtt, hogy az 

a nyájas szavu költő, ki ma szinte ünnepi 

vendége az irodalomnak, az egykori bajtár- 

sak szeretettől elfogódott tekintetében a Pe- 
tőfi és Arany költői dicsőségének legméitóbb 
részese gyanánt tündökölt. És ugyanelben a 
nekünk régnek látszó korban, a folrrongó, 
hullámzó, ifju irodalom felszinre vajtt egy 

másik nevet s odaállitotta a nemzet két leg- 

nagyobb bálványának az alakja mellé, s 

mindez ugy látszik megtörténhetett az iro- 

dalmi háboruságoknak veszélyesebb hatásu 

következményei nélkül. 

Az ötvenes években történt a dolog, 

mikor irodalmi és politikai életüink a negy- 

venes évekből kiinduló evoluczióknak a vég- 

legesitése után járt s a tehetségek produká- 

lásában még mindig nem állott be a kor 

meddősége. Benn az országban Eötvös, Deák, 

Kemény Zsigmond szolgálják a publicziszti- 

kánkat, költészetünkben Arany, Vajda, Vö- 
rösmarty, Tompa virrasztanak, regényeinket 

Jókai, Kemény, Jósika irják, historiánkat 

Horváth és Szalay csinálja, s a Bánk-bán 

békétlenkedő magyarjainak keservét megeny- 

hiti az Erkel hazafias muzsája. A véső leg- 

nagyobb magyar mestere Busuló Juhászá- 

ban és a kedves Fonoházi jelenetekben a 

magyár szobrászat utját taposgatja, künn pe- 

dig az idegen világ előtt Kossuth, Széchenyi 

s a magyar raphsodiák háborgó lelkü köl- 

tője irányitják felénk külső nemzeteknek a 

figyelmét. 

Az a másik költő, kiben egy ideig a 

második Petőfit sejtették, ma már egy igen 

hallgatag ember, a ki már régen beköltözőtt 

a kerépesi temető csendes lakói közé, s ta- 
lan már akkor átalment neve a feledségbe, 

mikor az utolsó gyászos rögöt dobta kopor- 

sójára valamelyik ismeretlen tisztelője. Ne- 
künk bajos egy kissé megérteni, hogy ,„az 

imádságban háló és könnyeket lehelő" Lisz- 
nyai Kálmán a Petőfi és Arany János nevé- 

vel egyidejüleg még szóba is jöhetett. 

Pedig megtörtént, - a Hölgyfutár so- 

kat beszélhetne róla, s az akkori olvasó kö- 

zönség, ha Petőfit nem is, de az első rangu 

nagy tehetségü költőt sohasem szünt meg 
tisztelni benne. 

Leghiresebb kötetével megtörtént az a 

hallatlan eset, hogy elérte a legnagyobb re- 

kordot, a mi magyar iróval alig történhetett, 

s hatezer példányban kapkodták szét a Pa- 

lócz dalokat, melyekről ma már ép oly ke- 

veset tud a világ, mint az ő egykori irodalmi 

szerepléséről, mely külsőségeiben is megle- 
hetősen lármásan folyt. 

Mindez a sok furcsa dolog természete- 

sen nem ma esett meg. Nekünk a Lisznyai 

jóhiszemü poétasága iránt nincsenek többé 

kétségeink, minden felszinessége mellett is 
megbecsüljüka költészetében itt-ott felbukkanó 

gyöngyszemeket, viszont Lévayt a költői for- 

mák között érvényesülő magyar jellemvoná- 
sok legméltóságosabb kinyilatkoztatója gya- 

nánt ép oly kevéssé gyanusithatjuk, a mily 

őszinte mértékben látjuk benne a költői áram- 

latok mai zuhatagában is a nem közönséges 
magyar verselőt.. 

Hogy voltak bámulói, kik Petőfi és Arany 

között kerestek helyet számára, abban netes- 
sék szokatlanságot vélni. Megesett Shakspe- 

revel is, hogy jó időn keresztül alig vettek 

tudomást létezéséről, s volt kor, mely Vol- 

tairet hozta előtérbe Homer rovására s lefo- 

kozta Petőfit, hogy Hiador személyesen lássa 

az uj korszak előretörő költészetének a ra- 

gyogását. 

Nem egy zajt csináló és szerepet 
játszó ironk van ma is, kikről csak az iro- 

tudni a jövőben, hogy a mig éltek magyar 
Ibsen, magyar Sardou vagy magyar Bruntiére 
volt a nevük, noha a jól felfogott és okosan 
értelmezett tuzokságon kivül, az alkalmazko- 
dásban való könnyedség volt a legjelenté- 
kenyebb képességük. Szerencsére a Lévay 
ötven éves irói pályája törekvéseinek szüzies 
tisztaságával, az öröklött költői hagyományok 
erős tiszteletével, sohasem kanyarodott ebbe 
az irányba. 

Semmi sem volt benne a praktikus 
emberek élelmességéből, pedig kiváló tehet- 

nyesülés zajosabb eszközei is keze ügyében 
lehettek volna. 

Ő maga mindvégig a harminczas 

évek szent idealizmusával értelmezte a köl- 
tészetet, mely szentelt templom, s csak azok- 

nak a számára van nyitva ajtaja, kikben 
emelkedett lélek lakozik. Ilyen embert isme- 
rünk meg ma is benne, s lelkének ez a 

szeplőtelensége idézi fel bennünk is a tisz- 

telettel való feltétlen meghódolást multja és 

személye iránt, mely még ma is a régiek 

társaságában él s az ő ifjukorának a költői 
látományaival ölelkezik. Semmi szüksége nem 
volt s nem is hibás abban, hogy neve egy 
időben az Arany János és Petőfi nevével 
összeköttetésbe jött, s ennek az irodalmi 
kuriózitásnak is csak annyiban van nagyobb 
érdekessége, hogy azt az ellentétet határolja 
meg, mely az egykor a legnagyobbak mellett 
emlegetett Lévayt hatásában és eredményei- 
ben a mai költészet módosult álláspontjából 
tükrözteti. 

rosház nagy terméhen hitközségi disz-gyülést / 

len müködése alatt szerzett. 

dalmi ócskaságok kedvelője fogja majd meg- 

Ezen szép beszédre ujból fenkölt szel- 
lemben felelt a főpap; megköszönte pap- 
társainak elismerő nyitatkozatát azon kijelen- 
téssel, hogy eddigi munkásságát e magas ki- 
tüntetés nem fogja megszüntetni, sőt jövőben 
még fokozottabb erővel fogja nemes mükö- 
dését folytatni, ha paptársai eddig tanusitott 
támogatásukat ezután sem vonják meg tőle. 

Végül elnöklő Csató Ferencz kir. táb- 
lai elnők inditványozta, hogy e diszgyülésből 
gr. Majláth Gusztáv püspökhöz felirat intéz- 
tessék, azért a kiváló figyelemért, hogy a pá- 
pánál ezt a megérdemelt kitüntetést kieszkö- 
zölte. Az inditványozott felirat szővége a 
gyülés szinén felolvastatott s felterjesztése 
elhatároztatott. Ezzel a diszgyűlés a püspök 
és a kitüntetett főpap lelkes éltetése mellett 
bezáratott. 

Gyülés után a Transilvánia vendéglő 
nagytermében társas ebéd volt, melyen közel 
200-an vettek részt. 

Jól esett látni a banketten a város pol- 
gári és katonai notabilitásainak és a vidék 
előkelőségeinek felekezeti-politikai és nemzeti- 
ségi külömbség nélkül való összejövetelét. 

A felköszöntők sorát maga az ünnepelt 
főpap nyitotta meg, együttesen éltetvén a 
pápát és a legelső magyar embert a királyt. 
Ezután Geréb Béla főpolgár-mestester, a vá- 
ros közönsége nevében Kovács NWerenczet, 
Kabdebó kir. közjegyző Csathó khir. táblai 
elnököt, Bernády orsz. gyülési képviselő Mikó 
Árpád föispántáköszöntötték ifel. 

Igen szellemes köszöntőt mondottak még 
Hatfaludy táblabiró a közös és honvéd tiszti- 
kar tagjaira, továbbá Gidófalvi és Ávédik ap.- 
plébánosok, Deák kir. tanfelügyelő, Csató királyi 
táblai elnök, Csongvay tisztiügyész mindnyá- 
jan az ünnepeltre. Végül Kovács uj prelatus 
köszöntötte fel az ünneplő társaságot. 

A kitünő hangulat mellett elfogyasztott 
diszebéd délután fél 5 óráig tartott. 

Egy jelenvolt. 

Szász Domokos temetése. 
Gyülekezés. 

Már 8 óra után reggel gyülekezett a 
theologiai akadémia termeiben a közönseg s 
a vidéki egyházak küldötteinek nagy s80- 
kasága. 

A főkapu előtt diszruhás rendőrök és 
diszbe őltözött temetési szolgák foglaltak he- 
lyet. Gyásszal volt bevonva a feljáró, a lép- 
csőház s a folyosó egész hosszában. 

A teremben negyedóráról-negyedórára 
mind nagyobb közönség zsufolódott össze. 
Küldöttségek jöttek, mentek. Hozták a ko- 
szoruk sokaságát, miket a ravatalra s a kö- 
rül helyeztek el. Az egyszerüségében is szép 
ravatal főlött a püspök családi czimere volt 
elhelyezve. 

A nagyterem, a melyben az erdélyire- 
formátus egyház feje pihen, 9 óra után már 
szorongásig megtelt. 

Az emberek kérdezték, mi lesza teme- 
tési szertartás megkezdésével. 

A temetésre vonatkozólag semmi terv- 
szerü intézkedés nem történt. Helyek kije. 

Az irodalomban - mondja Heine 
mint az amerikai őserdőkben a fiuk fel- 
falják az apákat, ha ezek megvénültek és 
szárnyaikat elhullatták. Ez a sors érte Lévayt 
is, ki izlésben, hagyományokban és világné- 
zetben a negyven-ötvenes évek nagykorának 
a nyomdokain indult, s ennek a kornak köl- 
tészeti traditióit viszi vállain, jóllehet a szel- 
lem, mely bennünket ma körülvesz, s az élet 
formák megváltozott különlegességei, melyek 
őt az ő ifju és férfikorától elválasztják, min- 
den pórusaikban másféle szellemet 
tenek maguk körül. 

lerjesz 

Nemcsak a korszellem levegője válto- 
zott meg azóta, hanem egy uj nemzedék is 
növekedett fel, mely Petőfi és Arany szelle- 
méből ma is inspirálódik, de mint az ame- 
rikai őserdők fiai, felfal mindent maga körül 
s kitér sietve azok elől, kik az ő lelkiválsá- 
gának, átalakult életviszonyainak és másféle 
világnézetének zuhogása között, egy elmult 
idő költői szellemének és hagyományainak a 
hangján beszélnek hozzája. Lévaynak ujabban 
megjelent verskötete") lehetővé teszi az eddig 
megbeszélt dolgok igazolását, s az ő ujabb 
kötetében bemutatkozó költészetének hangja, 
jelleme, reflexiói és tárgyköre tüntetik fel 
legélesebben azt a vonást, mely az embert 
és költőt, mint egy más kor szellemének a 
szószólóját, a mai korszak emberétől és köl- 
tészetétől majdnem teljesen elkülöniti. 

(Vég. köv.) 

*) Lévay József ujabb költeményei. Kiadja 
a Kisfaludy-Társaság. 
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lölve nem lettek. Tájékozatlanul, iránytala- 
nul törekszik ide-oda mindenki. Am azért 
egy pillanatig sem merült fel olyan zavar, a 
mi a mély gyász hangulatát zavarta volna. 

Annyiban készült mégis bizonyos terv, 
hogy a koporsót a családt agjai, utánna pedig 
az elhunyt egykori titkárjai következzenek. Ök 
óhajtották a holttestet levinni, tekintettel azon- 
ban a halott és nehéz érczkoporsójának su- 
lyára, a temetési rendezőség abban állapo- 
dott meg, hogy a titkárok emelik le a rava- 
talról s a lépcső előtt adják át a temetést 
rendező emberernek. 

A püspök titkárai koszoru helyett ala- 
pitványt tesznek a szeretetház javára „Szász 
Domokos alapitvány" czimen. 

A püspöki titkárok testületét az igazgató 
tanács és tisztikar követi a főgondnokok 
vezetése alatt. 

Ezt követi az esperesek testülete és a 
lelkészi kar nagy gárdája. Esperesek és papok 
mindannyian talárban jelentek meg a szer- 
tartáson. 

Ezek után a más felekezetek egyházi 
férfiai, a világi testületek és hivatalok kép- 
viselői s a nagy közönség következett. 

E terv azonban részben csak terv ma- 
radt. Tiz óra előtt már nem lehetett a te- 
rembe beférni. 

A temetési szertartás. 

Pontban d. e. 10 órakor már egytalp- 
alatnyi hely sem volt sem az élőcsarnokokban 
sem a teremben. 

Városi küldöttség katonai méltóságok, 
kivül szorongtak. 

A temetési szertartás Antal Gábor Duna- 
melléki püspök emelkedett szellemü szép 
imájával kezdődött, mely a gyászoló közön- 
ség lelkére mély benyomást gyakorolt. 

A püspök imáját erőteljes, érezes han- 
gon mondotta. 

Kifejezte abban a boldogult nemes tö- 
rekvéseit egyháza javára s vigasztalást kért 
az egek urától a gyászolókra, kik családjuk 
tagját s főpásztorukat veszitették. Kérte a 
mindenhatót, hogy az elköltözött nemes lelkét 
fogadja be az ég. 

A püspök szép imája után a teologia 
ifjusága harmonium mellett énekelt egy 

gyászdalt. 
A gáászének elhangzása után dr. Ke- 

nessey Béla teologiai igazgató tartott magas 
szárnyalásu szép beszédet. 

A Kenessey dr. beszéde után a „Ko- 
lozsvári Dalkör" énekelt egy gyászdalt, mely 
után a menet lassan megindult kifelé. 

Koszoruk. 

A koszoruk lehordása nagyon sok időt 
vett igénybe. 

Összesen 160 koszorut számitottunk 
össze, melyek testületektől és egyesektől 
származtak. 

E koszorukat két fehér ló által vont 

kocsira és a gyászkocsira helyezték. 

A minden féle szinben pompázó ko- 
szoruk nagyon szép látványt nyujtottak. 

Még a temetés után is érkezett még 2 
koszoru. 

„Szeretett barátjának és kartársának 
Kun Bertalan felirattal és „Legmélyebb test- 
véri részvét jeléül, a Tiszántáli ev. ref. egy- 
házkerület. 

A menet. 

Lassan vonult ki a nagy közönség a 
termekből és folyosókról s tért nyitott arra, 
hogy a halottat örök nyugalomra kivigyék. 

A közönség sok ezerre menő tömege el- 
foglalta a trencsintér felöli tér nagy részét, 
tele volt az egész belmagyar utcza. 

Pontban 11 órakor indult meg a menet. 

A menet igy alakult meg. 
Elől az iskolák növendékei haladtak és 

pedig az ev. ref. kollegium dr. Sárkány Lajos 
. 

igazgató vezetése alatt. Az iskolák után a ta- 
nári kar haladt. 

A polgári iskola Széchy Ákos dr. veze- 
tése alatt; utánna az ipartanmühely. 

Az unitárius gimnasium testülete Boros 
Sándor vezetése alatt. 

A vármegye tisztikara gr. 
vezetése alatt. 

Az Erdélyi Gazdasági E. testülete Szabó 
József elnök vezetése alatt. 

Az EMKE Sándor József orsz. képvi- 
selő főtitkár, Merza Lajos főpénztáros, Deáky 
Albert városi választmányi elnök vezetése 
alatt. 

Kolozsvár város tanácsa és képviselő 
testülete Szvacsina Géza polgármester a Fe- 
rencz József r. lovagja vezetése alatt. 

Utánna a katholikus papság Biró Béla 
apátplébánossal. 

Az unitárius papság Ferencz József 
püspökkel; az ev. luth. papság Grátz Mórral. 

Az ó-hitüek papi testülete László János 
gr. k. esperessel. 

A helyi pénzintézetek képviselői. 

A földészek társasága zászló alatt, Tóth 
Tamás énekvezér vezetése mellett. 

A kir. tábla Fekete Gábor táblai el- 
nökkel; a kir. törvényszék Br. Szentkereszty 
Zsigmond elnök vezetésével. 

Ezután a koszoruk és virágokkal bori- 
tott fehér lovak által vont kocsik kövekeztek. 

A 6 ló által vont gyász kocsi előtt vo- 
nult Antal Gábor püspök, a papság által 
körül véve. 

A gyász kocsi után haladtak a család 
férfi tagjai. 

Utánnuk következett az egyház igaz- 
gató tanácsának testülete a főgondnokok ve- 
zetése alatt, kiknek soraiban ott láttuk Br. 
Bánffy Ernőt, Simó Lajost, Zeyk Dánielt, 
Kemény Kálmán bárót, Vályi Gábor drt, 
Bánffy Albertet. 

Utánnuk következett az egyház tiszti 
kara, a helyi és vidéki lelkészi kar néhány 
százra menő testülete. . 

A vidéki ref. tanintézetek tanári és ta- 
nitói kara. 

A Mária Valériai árvaház szintén részt 
vett a menetben. 

A kolozsvárt állomásozó cs. és k. ka- 
tonaság tisztikara táhornokaikkal élükön ki- 
vonultak teljes diszben. 

A kolozsvári önkéntes tüzoltó egylet 
Polcz Rezső főparancsnok, Körösy József és 
Böhm Mihály parancsnokok vezetésével jelen- 
tek meg. 

A kocsikban a család nő tagjain kivül a 
város előkelő hölgyei foglaltak helyet. 

Báró Bánffy Dánielné, a miniszterelnök 
édes anyja öreg kora daczára a temetőig 
kisérte a halottat. 

A veres-kereszt egylet nő választmánya 
gr. Schweinitz Gyuláné szül Nemes Ilona 
vezetése alatt jelent meg. 

Á férfi választmányt pedig gr. Lázár 
István, Benel János, Czikmántori Ottó pénz- 
táros, Dobál Antal gondnok képviselte. 

Ott voltak teljes számban a theologiai 
fakultás nőbizottságának tagjai, Inczédy Sá- 
muelné, Fekete Gáborné, Dávid Antalnéval az 
élükön. 

Továbbá a Mária Dorottya egylet, va- 
lamint a Mária Valéria egylet választmányá- 
nak tagjai. 

Összesen 82 uri fogat követte a me- 
netet. 

A merre a temetés haladt, a légszesz 
lámpák mindenütt gyászszal voltak bevonva 
és meg voltak gyujtva. 

Béldi Ákos 

Mindenütt példás rend volt az utczán, 
főtéren és temetőben. Deák Pál főkapitány, 
Szöke Bálint rendőr felügyelő űgyeltek fel a 
rendre, mely sehól a nagy tömeg daeczára, 
meg nem zavartatott a temetés, melyet CÖzecz 
Péter intézete rendézett. 

ne 

tét helyiségekben, 

Midőn a menet eleje a temetőben volt, 
a vége még a magyar utczában haladt. 

Szász Domokos hamvait a temető al- 
ján, az előrész és a balfelőli feljáró utra he- 
lyezték. 

Jobb- 

Közép] Nagy Szász felőöli 

ut P. D. ut 

Kapu. 

Nagy Péter sirjával egy vonalban fogja 
örök álmát aludni a ref. egyház egykor te- 
vékeny püspöke. 

A sirnál a földész énekkar énekelt gyász 
éneket Tótn Tamás vezetése alatt, mely 
után Molnár Albert tartott szép gyászbeszé- 
det. Ezután elhantolták. 

Nyugodjék békével. 

MINDENFÉLE. 
Kolozsvár, január 11. 

Szavazások. 

A mit te ek éveken át 

Jó időben, rossz időben 

Tessék kormánypárti urak, - 

Lehet most szavazni bőven. 

- A kolozsvári róm. kath. egyház- 
községi képviselő-testület kiegészitése. A ko- 
lozsvári róm. kath. egyházkőözség képviselő- 
testületének 1899. évre vonatkozó kiegészité- 
se elkészitésére alulirtak személyében bizott- 
ság küldetvén ki, felkéretnek azon kolozsvári 
illetőségü róm. k. lakosok, kik a képviselő- 
testületi tagságra jogosultak és szabályszerüen 
minősitvék, sziveskedjenek ezt akár irásban a 
főtéri plébánia hivatalban vagy alulirottak 
bármelyikénél folyó 1899. évi jan. 18-ig beje- 
lenteni. Tájékozásul megjegyeztetik, hogy a 
szervezeti alapszabályok szerint a képviselő- 
testületnek tagjai : a) a kolozsvári róm. kath. 
plébánus és a segédlelkészek; b) a kebli tiszt- 
viselők közül a gondnokok, pénztárnokok, 
jegyző, ügyvéd s a sz. Erzsébet aggház gond- 
noka és ispánja; c) az erdélyi püspöki egy- 
házmegye igazgatótanácsának Kolozsvárt lakó 
tagjai; d) a Kolozsvár városi tanács kebelé- 
ben időnként valósággal szolgálatot tevő róm. 
kath. tanácsosok, jegyzők, pénztárnokok, le- 
véltárnok és a városi képviselő testületnek 
róm. kath. tagjai, nem különben a kolozsvá- 
ri kir. tőrvényszéknek és kir. járásbiróságnak 
róm kath. elnőke, államügyésze, birái és al- 
birái, a kolozsvári kir. tábla róm. kath. elnö- 
ke, tanácselnőkei, főügyésze, birái s az első 
biróság albiráival egyenlő rangu tisztviselői ; 
e) a kolozsvári röm, kath. középtanoda ren- 
des tanárai; f) a Kólozsvár városában állan- 
dóan lakó és müködő róm. kath. tudorok, se- 
bészek, ügyvédek, mérnőkök, egyetemi taná- 
rok, akadémiai müveszek, a Kolozsvárt levö 
kolostorok előljárói és a kolozsvári róm. kath. 
elemi tanodák igazgatója es rendes tanitói ; 
g) a kolozsvári róni. kath. hivek közűül száz 
őnálló egyén, ki legtőbb adót fizet az adó- 
mennyiség sorozata szerint. Kolozsvárt, 1899. 
jan. 10. Biró Béla apát-plébános. Nagy Kál- 
mán gondnok. Benel Ferencz biz. tag. Mák 

Ferencz hitk. jegyző. 
- Az Erdélyi Gazdasági Egylet 

palotája. A Kolozsvárt székelő erdélyi gazda- 

sági egylet azzal a kérdéssel foglalkozik, hogy 

Kolozsvárt palotát épitsen. 
Ez ügy már annyira érlelődőtt, hogy a 

választmányban gyülés tárgyát is képezte. 

A legutóbbi gyülésen hosszabb vita 
tárgyát képezte az egylet részére tervbe vett 

telekvásárlás kérdése. Az egylet irodája, 

kőnyvtára, olvasó és gyülésterme ugyanis je- 

leg bérházban, szük és részben teljesen sö- 

mindőss 
c . 

ze két szobában l az E. M. 

és egy fülkében van elhelyezve. Az elnökség 

egy pár alkalmasabb helyen levő telket né- 
zett meg abból a czélból, hogy esetleg oda 

az egylet szamára jövedelmező palotaszerü 

épület épittessék, melyben az irodai helyiségek 
is állandó otthont találnának. 

A kérdés a gyülésen nem nyerhetett 
végleges megoldást és még tovább ülések 
tárgyát fogja képezni. 

- Az Erd. Gazd. Egylet felol- 
vasásai. Az E. G. E." a téli szezonban 
népszerü gazdasági előadásainak I. soroza- 
tát Nagy-Kűküllővármegyében már megtar- 
totta deczember 11-től -21-éig. Előadások 
tartattak : Alsó-Rákos, Bürkös, Datk, Hal- 
mágy, Héjasfalva, Homoród-Héviz, Kis-Kapus, 
Kóbor, Mihályfalva és Ürmös községekhen. 
Előadást tartottak: Csérer Lajos gazd. szak- 
tanár, Szász István áll. teny. felügyelő, Gás- 
pár József algyógyi földm. isk. igazgató, Dr. 
Papp József kolozsvári ügyvéd, Tokaji Lász- 
ló ,E. G. E.7 tiikár, Vitályos György g. ta- 
nár, Szenteh Dezső s. tanár, Nagy Elek kert. 
tanitó, Kiss Samu, Nyisztor Joákim, Jákó 
Dénes, Bartha Mózes, Cseke Zsigmond, Hor- 
váth András áll. isk. igazgatók és tanitók, 
Bedő Mózes kőrjegyző. 

Az előadásokon mindenütt nagy számu 
hallgatóság volt jelen. Az egylet 1000 daral 
ingyen füzetet és könyvet osztott szét a hall- 
gató kisgazdák között. 

A II. sorozat rövidebb lesz és a Brassó- 
megyei csángó-gazdák részére: Hétfaluban 
terveztetik január elejére. 

A III. sorozat lesz leghosszabb és Ko- 
lozsmegye igen sok községét fogja felölelni. 
E sorozatra a helyi gazd. tanintézet tanári 
karából is számosan igérték meg közremükő- 
désüket, amely körülmény jelentékenyen fog- 
ja emelni az előadások sikerét. E sorozat 
megtartását az egyleti ügymenet beosztása 
valószinüleg január végén és február hó 
folyamán fogja lehetővé tenni. 

- Emke gyufa. Az Ellenzék tegnapi szá- 
mának hirei közt első helyen megjelent közlé- 
sünkre a következő sorokat vettük: A Te- 
mesvári első magyar gyufagyár kétféle svéd gyufát 
gyárt, u. m. első és másodrendü fajtát. A közön- 
séges gyufákat másodrendü fajtának használja, 
az Emke gyufákat első rendü svéd gyufaként 
hozza forgalomba. Az árkülömbséget a készités 
és az anyag minősége okozza. Először is a fa- 
sodrony készitésénél messzebb hegyes vidékről 
(Karánsebes) hozatott fehérebb, szorosabb össze- 
állitásu fa, mig a másodrendü gyufához közelebbi 
lapályos vidéken (Unip, Topolovecz) termett fa 
használtatik. A gyár számlákkal bizonyitja a két 
fafajta közti jelentékeny árkülömbséget. Azonkivül 
az EÉmke gyulához használt fasodrony még külön 
választatik és a gyári munkások a szebb és jobb 
darabokat már a munkánál Emke fának nevezik. 
Az Emke-gyufánál a gyujtó oldalhoz a legdrágább 
enyvet használáják, s azonkivül is minden anyag- 
rész honi termékből állittatik elé. Az enyvnek ára 
100 kgként 37-67 frtig váltakozik. Kétfajta gyu- 
fát azért gyártanak, mert a kőzönség egy része 
megelégszik a gyengébb minőségüvel is. A gyár 
az Emke gyufákat 100 dobozonként 50 krért, a 
gyengébb minőségüt 47 krért hozta forgalomba, 
de kilátásba helyezte, hogy az Emke-gyufa terje- 
désévei ezt az árt is lefogja szállitani. Az Emke 
igenis ébren örködik ugy a gyártmány, mint a 
közönség és az egyesület érdekei fölött, s bár más 
gyártót az Emkére nézve sokkal nagyobb hasznot 
igérő ajánlatot kapott: azt még nem fogadta el 
mert utánjárás alapján meggyőződött, hogy sem 
a tőke sem az anyag nem hazai, vagy legalább 
is nem mindenben hazai. 

E sorok, miket az E. M. K. E. elnök- 

sége küldött be, csupán arról győztek meg, 

hogy a papiros, a mire ezt irták, türelmes ; 
egyébről nem. Tény az, hogy a német feliratu 
és az u. n. E. M. K. E. gyufa között semmi 

anyagbeli sem más tekintetben különbség 

nincs. 
Nem valók azok az árak, a miket az 

E. M. K. E. elnöksége fennebb kimutat. 

Mi a gyár számláját láttuk. E számláján 

. E. gyufát a gyár nem 50 krért, 

Megbánás. 
A tövisek és narancsvirágok 

szerzőjétől. 

- Anygol regény. - 

Az ,Ellenzék" részére forditotta: AMICA. 

VII. 

(Folytatás.) (11) 

Ő helyeselte az inditványomat és az 
egész háznép összegyült a cselédek szobá- 
jába, Hol Benson ur elmondta nekik a Pál 
házasságának és halájának a történetét és 
tudtukra adta, hogy az özvegy Lady Jesmond 
még azon nap folyamában eljön a kis fiá- 
val, Sir Guvyjel, hogy a birtokot elfoglalják. 

Benson ur könynyes szemekkel mondta 
nekem, hogy midőn elbeszélését bevégezte, 
a gyülekezet között egy sem volt a ki nem 
sirt és hogy csak egy kiáltás volt, minden 
ajkról, hogy Gordon klsasszony éljen. Ök 
mindnyájan szerették Gordon kisasszonyt és 
nem kivánták Gordon kisasszonyt elvesziteni. 

- Ök hüséges ragaszkodással vannak 
kegyed iránt - mondá az ügyvéd. 

És szivemnek vigasztalást adott az a 
tudat, hogy környezetemnek a szeretetét 
megnyertem. 

Eljött a dél, de a kocsi kerekek zör- 
gése még nem hallszott. Aztán egy hosszu 
rekkenő délután következett és Benson ur, 
aki az aggodalom miatt rosszul érezte ma- 
gát és ideges volt, elaludt 

Ezen délután sok látogatók jöttek, mert 
a hir az egész kerületben elterjedt. A sok 
szivesség és rokonszenv kifejezésétől vigasz- 
talódnom kellett volna és tényleg vigaszta- 

lódtam. 

Senki sem látszott különösnek gondolni, 
hogy Pali megházasodott, vagy hogy a fele- 

sége, a fia örökségét elfoglalni haza jött. Az 

áltaiknos benyomás az volt, hogy milyen 
sajnos, hogy Sir Vilmos és a fia nem voltak 

jobb viszonyban, mert akkor Jesmond szá- 
zadosnak nem lett volna oka a házasságát 
eltitkolni és az a szerencsétlen tévedés soha 
sem történhetett volna. 

A hosszu délután eltelt, látogatóim 
mind haza mentek és Benson ur felébredt a 
délutáni alvásból; de a kocsi kerekek zö- 
reje még nem hirdette a Lady Jesmond ér- 
kezését. 

Az ilyenféle állapotot nem tudom 
hosszasabban kiállani, - mondá az ügyvéd. 
Nem gondolom, hogy a mai napig tudtam 
volna, hogy a függőben lét mit jelent. 

- Hét órára rendeltem az ebédet, - 
mondám. 

És éppen, a mint e szavakat mondtam, 
a hosszasan és aggályosan várt kocsi zörgés 
hallszott. 

- Itt vannak! - kiáltám. 

De nem volt elősejtelmem, hogy a 
Lady Jesmond hazajövetele következtében 
mi fog történni. 

VIII. 

- Ki megy Lady Jesmondot fogadni? 
- kérdé Benson ur. 

- Igen, - válaszolám; haza jövete- 
lekor szives fogadtatásban kell hogy része- 
süljön. 

Kimentem az előcsarnokba és három 
alakot láttam ottan. Az egyik egy fáradtságtól 
siró kis gyermek volt; a második egy mély 
gyászba öltözött magas öreg rendü asszony, 
a ki a dada látszott lenni; és a harmadik 
egy fekete krepbe öltözött magas termetü 
lady volt. Ez volt Lady Jesmond, a fiatal 
özvegy. 

Kinyujtott kezekkel mentem hozzá, 
mert nem a Pali özvegye volt-e ő? De nem 

látta vagy nem akarta a kezemet látni; 
csupán egy kis hüvös bólintással fogadott és 

azt mondá. 

- Maga Gordon Felicia? 

- Igen, az vagyok, válaszolám. 
- Benson ur beszélt nekem kegyedről, 

folytatá. Ő itt van? - Én Lady Jesmond 
vagyok. 

- Benson ur itt van, 
nyugtalanul várta kegyedet. 

- Reménylem, mondá, hogy ebédide- 
jére érkeztünk; nagyon éhes vagyok. Unalmas 
utazásunk volt. 

Midőn kiléptem, az volt a gondolatom, 
hogy a nyakára borulok és ugy üdvözlöm 
abban az otthonban, melyet számára átadandó 
voltam és megmondom neki, hogy szeretett 
kuzinomért, Paliért, mily szivesen látom; 
de az a modor, melyel közeledésemet fogadta , 
visszatartott. Világos volt elöttem, hogy fér- 
jének gyermekkori otthonába érkezve, nem 
érzett felindulást. Ő éhes volt! 

- Az ebéd hét órára van rendelve, 
válaszolám. 

És hangomnak a változását észre kel- 
lett, hogy vegye, mert reám nézett. 

- Hét órára! ismétlé, hiszen most csak 
hat óra! 

Ekkor elfordultam töle és az Ég tudja, 
hogy ámbár megfosztott örökségemtől, az 
öszinte szeretet könynyei jöttek a szemembe, 
midőn a Pali kis fiát megláttam. Bár hollát- 
tam volna, tudtam volna, hogy a Pali gyer- 
meke volt, arcza anyira hasonlitott az aty- 
tyájéhoz. Ugyanolyan nevető barna szeme 
volt, arany fénynyel a kőzepében, ugyan 
olyan szemöldökei és kondor hajfürtjei 
voltak. 

- Ez a gyermek, kiáltám, élő képe a 
kedves Palinak! 

Lady Jesmond hirtelen feléem fordult és 

válaszolám és 

különös kifejezés volt a hangjában, midőn 
azt kérdé. 

- Ösmerte Palit? 
- Nagyon jól ösmertem kamasz korá- 

ban, válaszolám. Ősmertem őtet itten, Jesmond 
Deneben. 

Ő a kuzinom volt. 
- Igen, azt tudom, Benson ur mondta; 

de nem tudtam, hogy személyesen is ösmerte, 
volt a megjegyzése. És hangja lágyabb lett 

egy kissé, midőn azt mondá: - Jól fog esni 

nekem kegyeddel ö róla beszélni. 
Midőn e szavakat mondta, meghalt ku- 

zinomnak a szép barna arcza jelent meg 
előttem és kérni látszott, hogy legyek jó a 
feleségéhez. Es felfogadtam magamban, hogy 
a régi napok emlékéért mindig jó leszek hozzá. 

A kis fiut az ölembe vettem, beszéltem 
hozzá, simogattam és csókoltam. A gyermek 
megszünt sirni és szomoruan nézett arczomra. 

- Mama, kiáltá szivszaggató hangon, 
mamal! 

- Guy, itt vagyok, válaszolá Lady Jes- 
mond gyorsan. Édes légy, jó kis fiu. 

- Ez a gyermek fáradt, mondám. A 
számára berendezett gyermek szobába viszem ; 
ugyan abba, mely egykor az atyjáé volt. 
Ekkor intett a közel álló asszonynak és 
az rögtön előre lépett. 

- Én a gyermek dadája vagyok - 
mondá az asszony és elakarta venni a kis 
fiut tőlem; de a gyermek ellentállott minden 
kisérletének és kis karjaival csak erősebben 
szoritotta át a nyakamat. 

- Dada,ne törődjön vele, szólt közbe 
Lady Jesmond. Ha Gordon kisasszony szeret 
az unalmas gyermekkel bajlódni, engedje, hogy 
azt tegye; az nagy szivesség tőle. A kis Guy 
legyen jó fiu, tevé utánna, a még mindig 
rajtam csüngő gyermekhez fordulva. 

hanem 60 krért adja. Az ugyan olyan mi- 

nőségü gyufát, melynek tokja német szövegü, 

a melylyel tehát germanizál, nem 47 krért, 
hanem 52 krért szolgáltatja a gyár. Mi meg- 
néztük a számlát, jó lesz, ha az E. M. K. E. 

is meggyőződik a kereskedőknél, hogy 

ne ejtse tévedésbe az Emke köpenyege 

alatt germanizáló gyárnak állitása. Néhány 
helyi kereskedésben különben mind a két 
fajta gyufából van s igy a közönség maga 

is meggyőződhetik, mennyire tévedésbe ejt- 

heti az Emkét egy germanizáló gyufagyár 

tiz perczentes hazafisága. 

- Amateur fénykép-kiállitás. Teg- 
nap d. e. nyilt meg a New-York szállóban az 
Egyetemi kör által rendezett mükedvelő fény- 
képkiállitás. A buzgó rendező bizottságnak 
28 kiállitótól sikerült fényképeket nyerni. A 
képek izlésesen csoportositva, a nagyterem 
falai és oszlopai körül kiállitva, igen kelle- 
mes benyomást tesznek a futólagosan szem- 
lélőre is. A biráló bizottság reggeltől kezdve 
délig alaposan végignézte a kiállitott képe- 
ket, s bizony nehéz volt itéletet hoznia a 
szebbnél szebb felvételek közt. A biráló bi- 
zottságban részt vettek Szádeczky Gyula dr. 
elnöklete alatt: Kováts Kálmán, Kató Józsel, 
Dunky Ferencz, Dunky Kálmán és Kozma 
Imre. Elsö dijat nyert gr. Teleki Emma, má- 
sodik dijat Veress Elemér, III. dijat Szath- 
máry arpád, diszoklevelet Gámán Dezső, 
Senn Ottó és br. Jósika Lajosné. Az egye- 
temi hallgatók kölön versenyében első dijat 
Veress Elemér, másodikat Sárdi Ákos. A bi- 
zottság ezeken kivül több elismerő oklevelet 
osztott ki. Felhivjuk a közönség figyelmét a 
kiállitásra, a mely a mellett, hogy ujság, él- 
vezetet is nyujt a megtekintőnek. A kiállitás 
holnap d. e. 9-1-ig d. u. 3-7-ig látható, 
estve villanyfény mellett. Belépő dij holnap 
20 kr. Ha 1000 látogató lesz, a belépő je- 
gyek tulajdonosai közt egy értékes fényképező 
gépet sorsolnak ki. Már ma is nagyon sokan 
nézték a kiállitást, mely még két napig lesz 
látható. A kiállitott képekről még irni fogunk. 

- Utolsó nap. A New York emeleti 
disztermében rendezett amateur fénykép ki- 
állitást holnap estve fogják bezárni. Felhivjuk 
tehát a közönség figyelmét a felette tanulsá- 
gos és érdekes kiállitás megtekintésére. Nyit- 
va lesz ma d. u. 2-7-ig és holnap d. e. 
9-1-ig és holnap d. u. 5-7-ig villany vilá- 
gitás mellett. Belépő dij 20 kr. A rendezőség. 

- Mikor lesz már vége? Már 

régóta mondjuk és hirdetjük Kolozsvárt azt 

a kétségtelenül igaz és való tényt, hogy t. 

i. ettől a mi jeles hatóságunktól, akár fene- 

kestül felfordulhat a város. A rendre ép senki 

sem ügyel, a rendellenességeket senki észre 

nem veszi, a közvagyon megvédésének kö- 

telességét senki magára nem veszi, bárki 

vissza élhet a helyzettel tetszése szerint, 

mert a hatóság ugyan bele nem elegyedik 
dolgába. Egyebek közt épp oly régi, mint 

jogos panasz tárgyai az épitkezéseknél folyó 

rendszeres visszaélések, száz és ezerszer pa- 

naszoltuk fel már ezeket és mi volt az ered- 

mény. A hatóság soha ügyet nem vetett a 

dologra, s az épitőmesterek tovább rendet- 
lenkedtek és hatalmaskodtak nemcsak, ha- 

nem nagyfoku közvagyon rongálást vittek 

véghez. Most legutóbb a felső leányiskola 
épitkezéseinél történik ilyen visszaélés és 
közvagyon rongálás. Ugyanis az épitési anya- 

got a Bánffy-kertben épülendő iskolához nem 

az oda vezetető utczákon át szállitják, ha- 

nem a sétatér elején becsapnak az egyik 
most készitett mellékutra, a mely kizárólag 

gyalogjáró és azon át közlekednek a terhes 

szekerek. A sétatérnek a Diána szögleténél 

fekvő része és a gyalogjáró egész hosszában 

járhatlanná van téve. És mindez csak azért, 

mert az illető hatóság semmit meg nem lát, 

semminő rendetlenségnek utját nem állja és 

semmit meg nem torol. Felkérjük most már 

a polgármester urat, nézessen utána ennek 

a dolognak. 

- Korcsolya estély lesz holnap 
csütörtökön este világitás mellett a tornakerti 

jégpályán, rendes napi árak mellett. Vasárnap 
este a honvéd zenekar mellett lesz korcso- 

lyázás. Az estélyek 5 órakor kezdődnek s 

tartanak fél 8 óráig. 
- A Mezőgazdasági bank és 

takarékpenztár részvénytársaság évi ren- 
des közgyülését, hirdetési rovatunkban mai 
napon közölt meghivója értelmében folyó 
hó 29-én d. e. 11 órára tüzte ki. Ez a leg- 
első pénzintézet városunkban, mely az évi 
zárlattal elkészülve, már a közgyülési meg- 
hivót is kibocsátotta. 

- Uj tanfolyam a főzőiskolában. 
A Mária-Dorothea Egyesület Erdélyrészi köre 
által fenntartatott kolozsvári főzőiskolában 
1899. jan. 1-vel tanfolyam nyilik. A beirat- 
kozások már folynak s f. hó 15-ig fognak tar- 
tani. Kétféle tanfolyam lesz; azok számára, 
kik rendes 10 havi kurzust végeznek, havi 
tandij 3 frt és beiratkozási dij 1 frt. Ezek a 
háztartás minden ágában szakszerü oktatást 
nyernek s tanulmányaik befejezésével bizo- 
nyitványt. B rendkivüli tanulók folyama három 
hónapra terjed havi tandij 5 frt, beiratási dij 
1 frt. Ugy a rendes mint a renkivüli tanulók 
kivánatra hetenkint egyszer péntek délután 
czukrászatban, különlegességek és csemegék 
készitésében és diszitésében nyernek oktatást 
a rendes tandij fejében. Ezekre a délutánokra 
jelentkezhetnek mások is t. i. a hölgyek, a kik 
valamely különösebb étel vegy csemegeféle. 
készitését akarják megtanulni. Egy délutánra 
a dij ezek számára 1 korona. A főzőiskola 
jelenleg oly kedvező helyzetben van, hogy a 
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vánja kifogásolni, hogy Udvarhelymegve decz. 

rák-magyar nagykövetség palotájában, a hol 

54058 58708 68727 94696 97593. 
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legkedvezőbb igényeknek is megfelel. Ajánl- 
juk tehát a nagyérdemü közönség becses ér- 
deklődésébe. 

- Bekisért hölgyek és urak. 
Vagy harmincz cseber hölgy, meg egy csomó 
munka nélkül lézengő tekergő urat kisértek 
be a kolozsvári főkapitányságra tegnap dél- 
ben. Az a bünök, hogy nem kenyerük a mun- 

ka, szeretnek a nélkül megélni. A dolog ke- 
rülés kezd minden felé járványos betegség- 
gé fajulni. Ebből a betegségből származik 
azután a lopásra és egyéb bünökre való haj- 
lam. A rendőrségtől most eltolonczolják eze- 
ket a tekergőket illetékességi helyeikre. 

- Alispán választás. Több napi és 
heti lap azt irta. hogy Udvarhelyvármegye 
törvényhatósága decz. 29-én tartott rendkivü- 
li kőzgyülésén gróf Lázár Ádám főjegyzőt 
egyhangulag alispánná választotta. A lapok- 
ban megjelent e hirt az „U. H.* annyiban ki- 

29-én nem tartott közgyülést. másodszor pe- 
dig a megyei tisztviselők ujitása csak is ren- 
des közgyülésen szokott megtőrténni. - Te- 
hát Lázár Ádám gróf nem alispán, hanem 
helyettes alispán. 

- Uj szinház Sepsi-Szentgyör- 

gyön. Sepsi-Szentgyörgy városának eddig 

nem volt szinháza. A városház nagy termét 
használták mindig erre a czélra. Ezen a 

hiányon segitendő ifj. Gödri Ferencz a vá- 

ros polgármestere javaslatot adott be a ta- 

nácshoz, hogy a város alakitsa át a nagy- 

termet szinházzá, bővitse meg szinpaddal, öl- 

tözőkkel. A tanács a javaslatot elfogadta, a 

terem rövid idő alatt szinházzá alakult 

át, páholyokkal és karzattal ellátva, a szin- 

pad és öltőző mind elkészültek s az ilyen 

módon létesült uj szinházat január 14-ikén 
avatják fel ünnepélyesen és adják áta hasz- 

nülatnak. A megnyitó előadás alkalmával pro- 

lógot adnak elő s utána Herczeg Ferencz 

„Három testőr" czimü bohózata kerül szinre 

mükedvelőkkel. Jó volna, ha kisebb városok, 

melyek szinházat épiteni nem tudnak, kővet- 

nék Sepsi-Szentgyörgy példáját és igy álli- 

tanának lakhelyet a magyar szinészetnek az 

ország külömböző pontjain. Hisszük is, hogy 

ezt a példát sok sok erdélyrészi város fogja 
követni. 

- Magyar főuri esküvő Ber- 
linben. Mint Berlinből irják, tegnapelőtt es- 
küdött meg Szögyény-Marich László 
osztrák-magyar nagykövet leányával saárdi 
Somssich József gróf nagykövetségi attaséval. 
A polgári esketés délelőtt kilencz órakor ment 
végbe az annyakönyvi hivatalban; délben ti- 
zenkét órakor volt az egyházi szertartás a 
Szent Pál-templomban, a hol Vilmos császár 
is megjelent. A templom zászlókkal és virág- 
füzérekkel volt diszitve. A nagykövet diszma- 
ban ijelent meg a fekete sas-rend szalag- 

jával. Midőn délben tizenkét órakor Vilmos 
császár osztrák-magyar huszár-ezredének 
egyenruhájában megjelent, megkondultak a 
templom harangjai. A templom bejáratánál 
Szőgyény Marich László és Hettyey Sámuel 
pécsi püspök, az utóbbi nagy ornátusban és 

a berlini katolikus papság élén fogadta a csá- 
szárt. A szertartást Hettyey püspök végezte 
magyar nyelven. Az esküvőn jelen voltak még: 
az olasz, franczia és angol nagykövetek, to- 
vábbá Radziwill herczeg és Bülow miniszter. 
A mátkapárhoz intézett beszédében Hettyey 
püspök rámutatott arra, hogy őt a mennyasz- 
szony családjához régi barátság köteléke, a 
mennyasszonyhoz pedig lelki rokonság füzi, 
mert ő volt a menyasszonynak gyermekkora 
óta gyóntatóatyja. A templomból távozóban 
Vilmos császár nyájasan kezet szoritott Het- 
tyey püspökkel, a ki tündőklő püspöki orná- 
tusban végezte az esketést. 

Az esküvő után diszlakoma volt az oszt- 

Vilmos császár a fiatal párnak igen szivélye- 
sen gratulált. A lokománál a fiatal pár ült 
az asztalfőn, szemben velük Viimos császár, 
a kitől jobbra Szögyény-Marich Lászlóné és 
a vőlegény atyja, balra pedig Szögyőny-Ma- 
rieh László nagykövet és a vőlegény anyja 
foglaltak helyet. 

A lakoma folyamán főlállott Szőgyény- 
Marich László nagykövet és vele együtt az 
egész társaság felkőszőntötte Vilmos császárt. 

Vilmos császár könnyedén meghajtva 
magát, koczintott a nagykövettel és feleségé- 
vel. A császár a lakoma egész tartalma alatt 
élénken beszélgetett a nagykövettel és asztal- 
bontás után nemsokára távozott a nagykövet- 
ségi palotából. 

- Az osztálysorsjáték huzása. 
Az osztálysorsjáték sorsolásánál a következő 
számokat huzták ki: 

15.000 koronát nyert: 46778. 
10.000 koronát nyertek: 54278 80814. 
5000 koronát nyertek: 114 36674 

83209. 
2000 koronát nyertek : 33065 778334. 
1000 koronát nyertek: 8007 18326 

39591 39769 90141. 

500 koronát nyertek: 118 2252 5358 

9842 9946 12797 18682 15537 17379 18255 
20072 22903 2627 31213 31266 35258 48951 

- A világ vége. Falb Rudolf, a tu- 
dós professzor megjósolta, hogy 1899. év 

november 18-ikán visszavonhatlanul vége a 

világnak. Az napon ugyanis földünk össze- 

ütközik egy üstőkössel, melynek tüzlávája 

elhamvaszt itt minden életet és lángsirba 
fojtja az egész emberiséget. Szóval tiz hó- 

nap még a világ, azontul jön a semmi. Akik 

még félnek a Falb-féle világpusztulásoktől, 
szorongó aggodalommal tekintenek a novem- 

ber 18-ika elé. Ámde megnyugtatásukra szol- 
gálhat Lützen egyetemi tanár felolvasása, /. 

melyet egy berlini egyesületben a minap tar 
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tott. Tény, hogy földünk - igy szólt az elő- 
adó - ez év novemberének 12. és 14-ike 
közt ősszeütközik a Biela-féle üstökössel, 
melyet Biela kapitány fedezett fel Joseisstadt- 
ban 1826-ban. Az összeűtközést megaka- 
dályozni semmikép sem lehet, de nem is 
lesz az olyau veszedelmes. Tudvalevő do- 
log, hogy a csillagokat az üstökösnek még 
oly sürü farkán keresztül is meglátni az égen, 
mig a még oly vékony felhő teljesen elfedi őket. 
Ebből kitünik, hogy az üstökös nagyon szel- 
lős képződmény s különősen áll ez a Biela- 
féle üstökösre, melyet, holott egy körforgását 
hetedfélév alatt végzi, az utóbbi évtizedekhen 
nem láttak többé. Valószinü tehát, hogy ez 
az üstökös mindjobban feloldódott és anya- 
gát befutott utja hosszában szétszórta. Ez a 
szétszóródás azonban rendszertelenül történt 
és ezért találkozik földünk csak nagyobb idő- 
közben ilyen anyagrészekkel, nevezetesen 
minden évszázadban háromszor, 33-ban, 66- 
ban és 99-ben. - Az üstökös ebben a 
formájában körülbelől ollyan mint valami 
szunynyograj. - Ezenpedig - mint 
egyébkor, most is minden baj nélkül keresz- 
tül fog menni a földgolyó, de az üstököski- 
sebb nagyobb részei rajtaragadnak majd, ezt 
a procedurát pedig hullócsillag alakjában 
fogjuk majd látni. Az összeütközés" egyetlen 
hatása tehát pompás csillaghullás lesz, a 
milyen volt 1883-ban és 1866-ban is. 1833-ban 
például Hunbold segédjével egy óra alatt 
vagy huszonöt ezer hullócsillagót látott. 
Minden hullócsillag egy-egy összeütközést 
jelent, és ilyen minden nap megtörténik. 
Atlag naponkint egy millió hullócsillag 
keresztezi a földet, oly napokon pedig, 
aminő a november 13-ika is lesz, ez a szám 
sok, sok száz millióra emelkedik, de mind e 
hulló csillagokat persze emberi szem nem 
észlelheti. Lehetséges elvégre, hogy ama tes- 
tek közt, melyekkel főöldünk november 18-án 
összeütközik, lesznek olyanok is, melyek 
meteor alakjában leesnek és nincs kizárva, 
hogy egy ilyen meteor emberben is kárt 
okoz. De még ez sem aggodalomra való ok. 
A statisztika szerint minden évszázadban 
csak egy embert üt agyon meteor, - a mos- 
tani lehunyó század pedig már megadta a 
meteornak ezt az ember-adóját. 

- Hányféle nyelv van a világon ? 
Egy franczia geografus megállapitotta, hogy 
az emberiség a főldön ötezer tájszólás sze- 
rint beszél s 680 eltérő nyelvet használ. Euró- 
pában 89 féle nyelvet, Afrikában 114, Azsi- 
ában 128, Amerikában 417 s Ausztráliában, 
valamint a szigeteken 117 nyelvet beszélnek. 
A legsajátságosabb az, hogy a déli oczeán- 
ban a közel szomszédos szigetek is egészen 
más-más nyelveket beszélnek, ugy, hogy csak 
jelekkel érintkeznek egymással. 

- Sáskajárás. Argentinában és Dél- 
Amerika egyéb részeiben rengeteg sáskajárás 
van s bár a lakósság elkeseredetten védeke- 
zik ellene, mégis félő, hogy az utálatos ro- 
varok a buenos-airesi roppant kiterjedésü 
kormányzóságot is elfogják lepni. Csak Ent- 
reirosban 1960 métermázsa sáskát gyüjtöttek 
össze három nap alatt. A santa-féi tartomány 
déli gyarmatai szintén elpusztultak. Legtöbbet 
szenvedtek a villagnay gyarmatok, hola sás- 
kák az egész aratást az utolsó kalászig föl- 
élvezték. 

SZINHÁZ. 

Az élet álom. A kolozsvári közönség 

nemes izlését ki tagadhatná még? Ime, Cal- 

deron darabjának második előadását ujra zsu- 

folt ház nézte végig. Mikor az első előadás- 

ról szóló tárczánkat megirtuk, tudtuk, hogy 

az akkora érdeklődést fog kelteni a közön- 

ség körében, hogy másodszor is meg fog 

telni a szinház. Nem csalódtunk. Ugy is tör- 

tént s a kolozsvári közönségről most igazán 

el lehet mondaní, hogy „méltó régi nagy hi- 

réhez. A közönség most is osztatlan bámu- 
lattal nézte E. Kovács Gyula ragyogó müvé- 

szettel megjátszott alakitását, Fáy Szeréna 

most is zajos tapsokat kapott gyönyörüen 

megcsinált jeleneteiért. Szóval nagyjelentő- 

ségü müvészeti sikere volt a szinháznak, a 

melyért elismerést kell nyilvánitnunk Follinus 

igazgatónak is, mert hiszen ő vette elő ezt 

a klasszikus darabot, a melyre eddig senki 

sem gondolt. A közel napokra nézve pedig 

már kilátásba van helyezve ismét egy klasz- 

szikus, Shakspere Antonius és Cleopatra 

cezimü darabja, melyet az igazgató már a 

mult héten kiosztott és nagy gonddal készül 

előadatni. 

Mit adjanak vasárnap? Tegnap a kö- 

zönség köréből levelet intéztek hozzánk. A levél- 
ben az áll, hogy kérjük meg a szinház igazgató- 

ságát, hogy vasárnap Az ember tragediája helyett 

adják inkább Himfy dalai-t, mert a mult alka- 

lommal egész sereg ember nem kapott jegyet. A 

kérést olyan emberek intézték hozzánk, kik csak 

vasárnap mehetnek szinházba. Készséggel adtunk 

helyett e kérésnek, s a magunk részéről is pár- 

toljuk, mert ugy hisszük, hogy e kéres teljesitése 

semmi nehézségekbe nem ütközik, annyival in- 

kább, mert Az ember tragediájá-t vasárnap csak 

nemrégen adták. 

Géczi v4 drámája. Géczi Istvánnak a 

Sárdy ház czimü 8 felvonásos szinművét fogadta 

el, illetve szerezte meg az igazgatóság, mely min- 
den, magyar szinpadot megelőzve Kolozsvárt ke- 
rál először szinre: 

. 

/ A szinház uj tagja. Vásárhelyi Vilmát, 
ki jelenleg a budapesti Nemzeti Szinháznál van, 
Bölöny intendáns szerződtette. 

„Fehér-esték" a szinházakban. A fővá- 
rosi szinházak nap-nap után minden kritika nélkül 
tálalják fel azt, a mit a külföld termel. Ebben a 
tálalási munkálkodásban pedig a lehető legbuzgóbb 
igyekezetet fejtik ki a szinházak a közönség izlé- 
sének megrontásában, lévén egyedül irányado elv: 
a tele kassza. E mellett a rendszer mellett any- 
nyira jutott a közönség, hogy legyen a darab 
akármilyen léha, ha legalább is ingre vetkőzés 
nem fordul elő benne: senkinek sem kell. Már 
most mit csináljanak a szinházak azokkal a dara- 
bokkal, a melyek ugyan léha, de unalmas és os- 
toba dolgok s nem elég frivolak arra, hogy az 
ehhez szoktatott publikam megnézze? Nagyon 
egyszerü, meg van a mentő gondolat: a „fehér 
esték.4 Ilyenkor aztán nyomban meg is jelenik 
egy-két kommüniké, mely hirdeti, hogy ,ez meg ez 
a szinház tekintettel arra, hogy fiatal leányoknak 
nem lehet minden darabot megnézni, fehér estéket 
rendez s erre a czélra legjobbnak találta ezt meg 
ezt a darabot. A kitüzött darab pedig rendsze- 
rint épen ugy nem való a leányoknak, mint a 
többi s csak arra való, hogy ezekre is lehessen 
publikumot fogni. Igy csináit a Vigszinház nem- 
rég az Aeneas papá-val és igy akar most publi- 
kumot fogni a Népszinház egy darabjának, mely 
sehogy sem akart beütni, az Unatkozó király-nak. 
Nem tudja az ember, nevessen vagy bosszankod- 
jék-e rajta; de elég az hozzá, hogy egy szinháztól 
nem illő eljárás ez s ennek méltón adtak kifeje- 
zést budapesti laptársaink annak a kommüniké- 
nek kiadása alkalmából, mely tudatta, hogy a 
Népszinház fehér estéket fog rendezni az ifjuság 
számára. 

Világhirü müvészekről. Duse, az olaszok 

legnagyobb drámai művésznője kőruton van és 
jelenleg Egyptomban vendégszerepel. - Zacconi 
április havában ujra eljön Budapestre és pedig 

Dusével együtt fog fellépni több estén a Vigszin- 

házban. - Novelli, a kit Zacconinál is nagyobb 

müvésznek tartanak, még mindig Párisban vendég- 

szerepel óriási sikerrel. - Irwing, a legnagyobb 

élő angol Shakspere-interpretátor visszavonul a 

szinpadtól, melyen már félszázad óta mükődött. 

Mulatság. 
A szamosujvári Lawn-Ten- 

nis" társaság táncz-estélye 1899. jan. 7. 
A farsang 39 napos királysága csak a 

tegnapelőtt kezdődött. Nem hosszu idő, de 
ez alatt uralma kiterjed az egész világra. 
Fáradhatatlan hadsereg, mely tud hóditani. 
Egész élete csupa ünnep, zene, táncz. 40 
nap mulva csak emléke annyi édes és kel- 
lemes perceknek. Kritikus minőségemben nem 
vagyok elfogulva és iró asztalomnál csak az 
kisér ami ... De csitt! Az elveket ne tárjuk 
ki egyszeribe. Lassan, egymásután, hogy ham- 
vazó szerdára is jusson. De térjünk a do- 
logra. A Lawn-Tennis estély fényesen sike- 
rült. Hisz ez nem is lehetett volna máskép, 
hol a rendezőség fele része a legkedvesebb 
hölgyekből volt összeállitva. Mennyi szép lány 
és fiatal asszony! A második négyest 70 pár 
tánczolta. A jelenlévő hölgyek névsorát - 
tévedések fenntartásával - tudósitónk igy 
adja: Bányai Szeréna es Mariska, Bogdánífy 
Anna és Katinka, Esztegár Berta és Trézsa, 
Esztegár Mariska, Flórián Antonia, Kabos E., 
Kolbay Zulejka, Lázás Helén, László Matild, 
Madra Bettyke, Osztian növérek, Osztian 
Lenke, Páll Kata és Woith Lila. Asszonyok: 
Bányai Gyuláné, Bárány Mártonné, Bikfalvy 
Gyuláné (Zilah), Balló Lázárné, Bacsánczy 
Andrásné, Domonkos Károlyné, Duha Kris- 
tófné, Esztegár Lászlóné, EÉsztegár Jánosné, 
ifj. Florián Antalné, Florián Jakabné, özv. 
Florián Antalné, Gajzágó Manóné (Kolozs- 
vár), dr. Gopcsa Jakabné, Osztián Kristófné, 
Pállfy Jánosné (Kolozsvár), Páll Jakabné, özv. 
Patrubán Zoltánné, Rácz Jakabné, Szappa- 
nyos Gusztávné (Tőtőn), Tüzes Karácsonné 
(Cs.-Gorbó), Tüzes Jenőné, Tarsoly Zoltánné 
(Sz.-Benedek), ifj. Turcsa Lukácsné, Wolff 
Bogdánné (Deés.) Az érdem legnagyobb ré- 
sze - Gajzágó Ferencz táblabirót illeti, aki 
fáradhatatlan buzgalommal segitette a ren- 
dező bizottságot a lefényesebb erkölcsi és 
anyagi sikerhez. 

-s s. 

LEGUJABB. 
(Az ,Ellenzék" táviratai, telefon tudósitásai 

és sürgöny-levelei.) 

A béketárgyalások. 

Budapest, jan. 11. 

Jóllehet a béketárgyalásokon je- 
lenlevő pártküldöttek szigoru titoktar- 
tást fogadtak és e tekintetben ugyanazt 
azon párt feleiktől is elvárják, a kik- 

nek a mai első tanácskozás lefolyásá- 
ról közléseket tettek : mégis a tegnapi 
első tanácskozás lefolyásáról a nyilvá- 
nosságba kiszivárogtak egyes részletek, 
melyeh következtetést engednek azok 
eredményére. 

Általánosságban az előzetes kérdé- 
seken tul a tegnap tanácskozás nem 

jutott. Az egyes pártok képviselői sza- 
batosan jelezték álláspontjukat és pedig 
mint a „Kel. Ért.* jelenti, első sorban 
a személyi kérdésre vonatkozólag. 

E tekintetben sikerült az alkudo- 
zásokat vezető dissidenseknek az el- 
lenzéki küldötteket annyira megnyug- 
tatni, hogy e kérdés másodrendü 
jelentőségüvé vált. 

Sokkal nehezebbnek tetszik a meg- 
állapodás az érdemleges feltételekre vo- 
natkozólag. A már ismert pontozatok 
felett igen élénk eszmecsere fejlődött 

ki, melyen a békebizottság minden 
egyes tagja résztvett. Különösen a ki- 
egyezési provizórium, illetve a kiegye- 
zés véglegesitése dolgában oszoltak 
szét a nézetek. 

Az ellenzék hajlandó lenne a pro- 
vizoriumot átengedni, de csakis 
az 1898. I. t. ez. feltételei alatt; 
természetesen rövid időre, mig a to- 
vábbiakra nézve esakis az önálló vám- 
terület alapján kész az intézkedé- 
sekhez hozzájárulni, holott a kérdés 
sulypontja a közös vámterület fenntar- 
tásán nyugszik. 

Mindazonáltal azt hiszik, hogy si- 

kerülni fog e nehézségeket kiegyenli- 
teni. 

A bizottságban egyhangulag nyil- 
vánult a normális parlamenti viszonyok 
létesitésére irányló óhaj. 

Ma a konkrét követeléseket fogják 
formulázni. 

A függetlenségi pártból. 

Budapest, jan. 11. 

Az országgyülési függetlenségi és 
48-as párt tegnap este 6 órakor érte- 
kezletet tartott, melyen Kossuth Ferencz 
elnök közölte a párt tagjaival a tegnap 
megkezdett tárgyalások eredményét, il- 
letve azok jelenlegi állását. 

Az értekezlet inkább bizalmas jel- 
legü megbeszélés volt, a párt határo- 
zatot nem is hozott, de helyesléssel 
vette tudomásul elnökének, nemkülön- 

ben a párt többi tagjainak, kik a párt- 
köri tanácskozásokon részt vettek, állás- 
foglalását. 

A béketanácskozásokat ma folytat- 
ják, aztán az ellenzék vezérei ismét 

bizalmas értekezletre gyülnek össze, 
melyről ma este az elnökség ismét 
jelentést tesz a pártkörnek. 

E czélból ma délután ujból érte- 
kezletet tart a párt. 

Ki lesz a miniszterelnök ? 

Budapest, jan. 11. 

A levegő tele van kombináczióval. 
Ma már az a hir került forgalomba, 
hogyha a megegyezés az ellenzéki pár- 
tokkal sikerül, a legkomolyabb minisz- 
terelnökjelölt Radó Kálmán, Vasvár- 
megye volt főispánja, jelenleg orsz. kép- 
viselő. 

A béke akadálya. 

Budapest, jan. 11. 

Az ellenzéki kiválóbb politikusok 
szerint van egy pont, a melyen minden 
egyezkedési kisérlet hajótörést szen- 
vedhet. 

Ugyanis a nemzeti párt és a füg- 
getlenségi párt nagy része csak ugy 
hajlandók megadni a provizo- 
riumot, ha ennek esetleges ered- 
ménytelen letelte után, a külfölddel 
szemben kimondják a külön vám- 
területet. Ausztriával szemben pedig 
a reciprocitás fenntartatik. 

A korona azonban épen a külföld- 
del való képviseletben nemi akar tudni 
külön képviseletről, mert, szerinte, ez 

gyöngitene a monarchia nagyhatalmi 
állását. 

Attól tart, ha most ebbe belé megy, 
csakhamar ezután következnék a per- 
sonál unio. 

Bár a tanácskozások a legnagyobb 
titokban folynak, annyi mégis kiszivár- 
gott, hogy a függetlenségi pártban teg- 
nap estve e tekintetben felszólalások 
is voltak, de határozatot nem hoztak. 

E kérdés felett ma tog dönteni a párt. 

Bánffy e kérdésbe kapaszkodik s 
ebben semmi engedményre nem haj- 
landó. 

Szilágyi, Csáky, Andrássy Gyula 
tegnap estve felkeresték Bánffy minisz- 
terelnököt s tudatták, hogy nem ad- 
hatnak még semmi positivumot s nem 
valószinü, hogy még ma is adhatná- 
nak, de ha igen, akkor Bánffy, bármi- 
lyen is legyen a határozat, azonnal 
Beécsbe megy jelentést tenni a királynak. 

Országgyülés. 

Budapest, jan. 11. 

A képviselőház mai ülését Mada- 
rász elnök megnyitván, a jegyzőkönyv- 
höz ujra több módositást adtak be, a 
melyekre névszerinti szavazást kértek. 

Polónyi Géza azt inditványozta, 
hogy Januárius helyett Félhava tétessék. 

Sluha István, hogy Januáris he- 
lyett Vizkereszthava. Hoch János Fél- 

hava helyett helyesebbnek tartja Fél- 
hónapja. 

Kubik Béla, Barabás Béla tegnapi 
interpelláczióját jegyzőkönyvre kéri vé- 
tetni. 

Blaskovits Ferencz az egyetemi 
kör helyett az egyetemi ifjuság körét 
inditványozza. 

Ujabb hirek. 

Budapest, jan. 11. 

Az ellenzéki pártok által kiküldöt- 
tek már délelőtt ujra összeültek a 
képviselőházban tanácskozásra. Az ered- 
ményt mindezideig még nem lehet tudni. 
Valószinüleg a tegnap már közölt felté- 
telekben állapodnak meg. 

Budapest, jan. 11. 

Délelőtt feltizenegy órától feél 1-ig 
tanácskoztak az ellenzeki delegáltak a 
képviselőház emeleti termében. 

Fél 1 órakor Kossuth Ferencz 
megjelent a képviselőház tanácskozó 
termében s csakhamar hire futott, 
hogy teljes megegyezés jött 
létre az ellenzéki pártok között. 

A delegáltak megállapodásai a kö- 
vetkezök: 

1. Indemniti és provizorium 
megszavazása. 

2. A kiegyezés fenntartása 
1903-ig, de olyformán, hogy az az 
1898 első törvényczikknek meg- 
feleljen; a külfölddel kötött szerződé- 
sekben pedig a külügyminiszter Ma- 
gyarország nevében is külön alá- 
irja a szerződést. Tehát, hogy az 
önállóság kifejezésre jusson. 

3. A választási czenzus le- 
szállitása. 

4. Kuriai biráskodás. 
5. Az incompatibilitási tör- 

vény reviziója. 
Természetes, ha 6 havi provizo- 

rium alatt Ausztriával a kiegyezés al- 
kotmányosan megköthető, akkor a vám- 
szövetség fentartatik. 

Ha a kompromisszam sikerül, a 
Ház elnöke Berzeviczi vagy Lukács 
Béla lesz. 

Az ellenzék személyes garancziául 
azt kivánja, hogy a belügyi tárczát 
egyik disszidens vegye át. 

Egy órakor hozzá fogtak Szilágyi 
Dezsővel a formulázáshoz. Még ma 
átadják Bánffvnak. 

Főszerkesztő : 

BARTHA MIKLÓS. 
Felelős szerkesztő és laptulajdonos: 

MAGYARY MIHÁLY. 

NYILTTÉR. 

T. cz. 

Tisztelettel hozom a n. é. közönség b. 
tudomására, hogy tüzvész folytán elpusztult 
bor és sör csarnokom nagy költségek árán 
helyreállittatván és jó izléssel ujonnan be- 
rendeztetvén, most már a n. é. közönség- 
nek minden tekintetben rendelkezésére áll. 

Midőn tisztelettel kérem, hogy szives 
látogatásukkal megtisztelni méltóztassanak, 
biztositom egyben a n. é. közönséget, hogy 
ugy mint eddig, a jövőben is izletes ételek, 
valamint valódi és jóizü italok minden idő- 
ben a legpontosabb kiszolgálás mellett lesz- 
nak nálam kaphatók. 

A n. é. közönség becses pártfogását 
kérve vagyok 

tisztelettel 

RÁCZ JÁNOS, 
1-3 vendéglős, Főtér 28. 

............................ 

Gazdák figyelmébe! Az ,„Erdélyi Gazda- 
január 1-től mint hetilap jelenik meg. - Felelős 
szerkesztő : Tokaji László, társszerkesztő : Jakab 
László. Czikkeit a legtekintélyesebb praktikus gaz- 
dák irják. A lap minden közleménye eredeti és a 
mai viszonyainkat, különlegesérdekeinket szolgálja 
és védi. Előfizetési ára 1 évre: 6 frt., félévre: 3 
frt., negyed évre: 1 frt 50 kr. Előfizetések posta- 
utalványon: a kiadóhivatal czimére (Kolozsvár, 
Belkőzép-uteza, 11. sz. alá) intézendők. Mutatvány- 
számot egy levelező lapon eszközlendő kérésre 
bárkinek ingyen küld a kiadóhivatal. Előfizetések 
mielőbb beküldendők, hogy a lap az első szám- 

4-16. tól megküldhető legyen. 

„KEGYELET" 
temetkezési intézet 

Kolozsvárt, B.-közép u. 10. (a tiszt. Minorita 
társház alatt). 

Uj hazai felszerelés. Szolid és 
pontos szolgálat. Legolcsobb árak. 

Telefon 402. 401. 
(43-50) 
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ELELENZEK. 

T í g í a L . . g .. .. 

MEZOGAZDASÁGI BANK -- Legjobb minőségű tüzifa - 
- A J 

ES R x 

E4 z x 

lá76-1898 26.2 3 takarékpánztár részvénytársaság etegha Péter 

Pál ázati hirdet meny áolozsvárt, J ó ka i-uteza 3. szám, emelet. 
faraktárából Kolozsvárk - vasuti állomás Csuzda.' 

a. y .. . Irodahelyiség : Beltorda-utcza Takarékpénztári épület. 

A kormányzatomra bizott Kolozsvár szab. kir. város adóhivatalánál Betétek uilán n aptól-napig 4 köbméter I. osztályua nem usztatott hasábos bükkfa II frt. 

lemondás folytán megürült és évi 800 frt fizetérsel és megfelelő lakbér- 0 ; i ? ; . . 1 jet. 

illetménnyel javadalmazott s választás utján betöltendő adószámtiszti állásza 5 b Ik a a mű 4 . ; , : szér ántalefa 9 írt. 

s az ennek betöltése folytán netán megüresedő egyéb adóbivatali állásokra , Házhoz szállitva 1 frttal drágább. 

ezennel páyázatot birdetek s felhivom mindazokat, a kik ez állást, illetőlegz 
fizet, s a tőke-kamatad t is az intézet saját- 

Megrendelésaket alfogadnak : Somlyay Lászlő, Szele Márton, 

ez állárok valamelyikét elnyerni óhajtják, - hogy az 1888 évi I. t. cz. 18. jából fedezi, ugy, hogy a betevő tiszta kamatot élvez. Király Gyula, Csiky Mihály, Dániel Antal, Bitto Rezső, Papp Kris- 

§-ban előirt minősitést és eddigi szolgálatukat igazoló okmányokkal felsze- ! BE égy tóf, üzleteiben és Indig Vilmos beltords-utczai ügynöki irodajában. 

relt pályázati kérésüket hozzám folyó évi január hó 25-ig annyival is in- él EI EK Raktáron kapható: kerités oszlopok (-asfa) és salejtes Slipporek. 

kább adják be, - mert a később érkező folyamodványok figyelembs nem rendszerint felmondás mnélkül fizettetnek vissza. MWaggon számra jelentékeny árengedmény. ! 

vétetnek. Minde azk é nénytár an A n. érd közönségnek különös figyelmébe ajánlom a szép 9 

; inden a bank és takarékpénztári ügyletekre vonat- frtos hántott fámat. 990. 8-20. 

Kolozsvárt, 1898 deczember 31-én. Gxr. Béldi s. k kozó felvilágositással szivesen szolgál Tisztelettel 

*. főispán az igazgatóság. Betegh Péter, beltorda utcza. 

seenesasösöesenel szemn txs 

Sz. 4943 -898 23 3-3 8 Ü Ó Faeladási hirdetmé KÖZGYÜLÉSI MEGHIVO. 

aeladási hirdetmény. : Á é 

Alólzost jázási fészalgabiró azennel közközró ter, hogy : A „Mezőgazdasági bank és takarékpénztár részvénytársaság 
gyalui volt urbéres közönség tulajdonát képező 53 kath. hold 

KOLOZSVÁRT 

gyalui tölgyes erdején levő faanyag folyó évi január hó 
; 

2Z8-én délelőtt 10 órakor a gyalui főszolgabirói irodában 1899 évi január hó 29-én d. e. 11 órakor sajá' helyiségében (Jókaiu. 3. sz. emelet.) 

megtartandó nyilvános árverésen eladatik. 
e I 

Ezen "/, részben tüzi és 1/-ed részben épületfaanyag kikiál- , Re i 1 des kö / gyűlé st 

tási ára 4514 frtban állapittatott meg, mely összegnek 10 szá- 

zalékát árverezui szándékozók kötelesek előljáró főszolgabiró ke- tar, melyre a t. részvényisek szennel meghivatnak. ; 

zéhez leteani - illetve zárt ajánlataikhoz csatolva beküldeni az 
TÁRGYSOROZAT: 

árverés megkezdése előtt. 1. Az igazgatóság jelentése. 

Az árverezési és eladási feltételek ugyanesak alulirottnál a 2. A felügyelő bizottság jelentése. 

hivatalos órákban megtekinthetők. 3. A mérleg megállapitása, a nyereség felosz ása és a felmentvény megadása felett határozathozatal. 

A gyalui járási főszolgabiró. 4. Felügyelő bizottsági tagok választása. 

Gyalu, 1899 Január 6-án. 5. Az alapszabály maódositása. 

Bidermann, 6. Inditványok. 
főszolgabiró. i FIGYELMEZTETÉS. Tisztelettel felkérjük a részvényeseket, kik a közgyülésen résztvenni 

s jogaikat érvényesiteni akarják, az alapszabály 21 §. értelmt 

............y..... ... .ben: részvényeiket a közgyülés megtartása előtt 24 órával az intézet pénztáránál a hivatalos órák alatt letétbe helyezni sziveskedjenek. 28 1-1 

a Kolozsvárt, 1899 január hó 11-én 

Eirdaetm r S. A „Mezőgazdasági ERank és Takarékpénztár Részvénytársaság" igazgatósága 

Az erzsébetvárosi kir törvényszék, mint csődbiróságnak 9908 -98 csőd. 
A , A 

sz. a. végzése folytán közhirré teszem, hogy volt medgyesi rőföskereskedő Weisz 
Z arszáam a d a s. 

M. József csődtömegéhez tartozó, a esődleltár 5-1706 tételei alatt összeirt és 2 eher. 

2935 frt 12 krra becsült áruk és üzleti berendezés összesen s együttesen zárt Vagyon. Mérleg számla 1898 Decze mber 3 1-én. -- 

irásbeli ajánlatok mellett elfognak adatni. i 

Versenyezni óbajtók felhivatnak, hogy zárt irásbeli ajánlataikat 1000. Pénz szilot-- 2 -. 0 

frt bánatpénzzel felszerelve alulirott tömeggondnekhoz 1899 Január 17-ének du. 10 0 tár készit kgi It4 93 i0 Eészyénytökében 100000 

8 órájáig annál bizonyosabban adják be, mert később érkezők figyelembe vétetni 52 egy. pank giron rtalók alappan-- - 

nem fognak A versenytárgyalás 1899 Január 17-én d. u. 2 órakor fog meg- 98 Váltókban 94449548 13] Atmeneti tételekben - - 6797 

tartatni alulirott tömeggondnok ügyvédi irodájában. 88 Értékpapirokban - - - 28130-- 19 Letétekben, , ....z ...... 5250 

Az összes áruk és üzleti berendezés együttes kikiáltási ára a leltárilag 72,96 Adósok folyó számlán - - 18385777 . 97 Be nem váltott szelvényekben 223 

megállapitott becsérték, v. 2985 frt 12 kr. Az ajánlatban az igért ár betükkel is, i ióki letétekben 1 --- 

olvashatóan kiirandó Az áruk és üzleti berendezés az eddigi bolthelyiségben alul. s0 a i jetéte ben / 300 5250 e3 etétekben .2 o12a31 

irott tömeggondnok kiséretében a hivatalos órákban bármikor megtekinthetők. elezere en ... lszlesz mitolt váltókban - 180091 

A csődtömegre nézve bármelyik ajánlat csak a csődbiróság jóváhagyása Felszerelések után 209, leirás 60- 240- Tiszta nyereség - -- 160130 

után köteleő 87] Előlegekbeee-- 93458 t 

Az elfogadott s jóváhagyott ajánlat alapján vételár azonnal lefizetendő TaEli ló 

s az áruk 5 nap alatt átveendők és elviendők. 
l026005 54 10266086 

Medgyes, 1898 deczember 28 án 
! 

Dr. Iván János ügyvéd, 

29. I-1 tömeggondnok. Tar' ozik. Veszteség és Nyereség számla. Köveel. 

95 Betét u áni kamatok - - 2865707 92 Nyereség á hozat - - - 173260 

90 Betétek kamat adója - - 286571 85 Kamat leszámítolt váltók után 6351803 
J 

84j Adó és illeték- -- - 135249 46 Adómentes értékpapir kamat 4- 

86 Szenélyzet fizetés - 4780 - 67 Vegyeseke - - - - - 12923( 

99 Házbérr- - - - - 850 - 

88 Viszleszámitolt váltó kamat 859458 

83 Üzleti költségek - - - 138374- 

93 Leirások -- 2000- 

80 Felszerelések után 20" leirás 60 - 

Tiszta nyerseség - - - 1601308 

öb54b 93 r 

Tekintettel a jelenleg nagymérvü lorpancsolási krizisre, van sze- 

rencsém a t cz. közénség beeses figyelmét a fehér és vörös asztali va- 

lamint csemegebor nagy raktáromra felhivni, mely legszolidabbnak, leg- 

tisztábbnak és valódi természetes bornak bizonyult, fogyasztási adóval 

együtt a következő á akért áll rendelkezésére : 

1 liter fehér jó asztali bor- - - -- - - B86kr. 

1 liter fehér jó asztali bor II. osztálya - - - - 40 kr. 

1 liter fehér jó asztali ber I. osztályaua - - - - - 46 kr. 

1 liter fehér jó nagyon erős ó-bor - --- - - 60 kr. 

1 liter "ehér jó rizling osesztvei gróf Mikes Árpádtól - -56 kr. 

1 liter fehér jó som-bor , . . - 56 kr. 

1 liter fehér nagyon finom hadrévi rizliag bor - - - Ifit. 

1 liter fehér nagyon finom asszu bor - --- 120. 

1 liter vörösbor --- - -60k. 

1 liter vörösbor Carbenettbt- - 60 kr. 

1 liter vörösbor Opportoi ------660kr. 

Vidéki megrendelések szállitásánál fogyasztási adó nélkül literen 

kint 9 krral olcsóbb. 10 liter és nagyobb megrendelések gyorsan és 

pontosan hazaszállittatnak és a főtéri órás üzletemben is megrendelhetők. 

Egyuttal legezélszerübb karácsonyi és ujévi ajándékoknak aján- 
lom a már 27 év óta fennálló és a legjobb hirnévnek örvendő, dusan 

felszerelt óra és ékszer-raktáromba levő mindennemű arany, ezüst, nic- 

kel és vas férfi és aranyórákat, továbbá mindenfajta férfi és női arany- 

gyürüket a legnagyobb választékban, a legujabb divatu arany és ezüst 

férfi és női érlánozok, arany karpereczek, brocheok, fülbevalók, collier- 

lánezok stb. stb. szolid és jutányos ár mellett. 

A t. cz. közönség becses megrendelés-it kérve vagyok 

Kiváló tisztelettel 
HUsSNI JÁNOS, 

976 8-10. Kolozsvárt. 

Kolozsvárt, 1898 deczember 31-én. 

Péterfi Zsigmond s. k. ig. alelnök ; Bárán Lajos s k. főkönyvvezető. 

Ferenczy Gyula s. k vezérigazgató. Betegh Péter s. k. ig. tag. dr. Kiss Mór s. k. ig. tag ifj Warga Dániels.k. ig. tag. ifj. Csiky józsef s. k. ig. tag. pénztárnok. 

Ezen vagyonmérleg ves:teség és nyereségszámlát az üzleti könyvekkel egybehasonlitva megegyezőknek találtuk. 

Kolozsvárt, 1898 január 7 

Dr. Farkas Géza s. k. f. b. tag. Sándor lózsef s. k. f b. enök. Merza Lajos s. k f. b. tag. 

Van szerencsém a t. közönség becses tudomására hozni, hogy a 

„Kolozsvári gőzfaapritó- és tüzifaraktár vállalatot' 
megvásároltarma és hogy ezentul ezen üzletet én vezetem, főöigyekezettel lévén arra - hogy a t. közönség bizalmát ezen üzlet 

szolid és pontos vezetésével is magantnak mindenkor kinyerjem. KLEMM FPÁL. 

TUZIFA ÁRJEGYZÉK: 
Felapritott fa Apritatlan (hasábfa) 

m.m.-ként. 1 öl 4 köbméter. 1 öl 4 köbméter. 

I. osztályu nem usztatott hasábos bükkfa 75 kr. 11 frt 50 kr. 9 frt 70 kr. 

I. osztályu usztatott harábos bükkfa 70 kr. 10 frt 50 kr. 8 frt 70 kr. 

I. osztályu fiatal hasitott tölgyfa 70 kr. 10 frt 50 kr. 8 frt 70 kr. 

Szép középvastagságu hántott tölgyfa 70 kr. 10 fri 50 kr. 8 frt -- kr. 

Vékonyabb hántott tölgyfa 70 kr 10 frt 50 kr. 7 frt - kr. 

Házhoz szállitva: az árak ölenkénti rendeléseknél 1 forinttal, felapritott fa métermázsánkénti megrendeléseknél 5 krajczár métermázsánkint drá- 

gábban értetnek. A felapritott fa dijtalanul a kamarába vagy pinczébe le lesz rakva. 

IKocsi-rakomány megrendeléseknél : 

10000 kgr. első osztálya nem usztatott hasábos bükkfa 49 frt. 10000 kgr. szép középvastagságu hántott tölgyfa 

10000 kgr. első osztályu usztatott hasábos bükkfa 44 frt 10000 kgr I. osztályu hasitott tölgyfa 

a kolozsvári vasuti állomáson kocsiba átadva, házhoz szállitva 10000 kilogrammonként 7 frttal drágábban. 

Viszoateladóknak minden ártétalnél megfelelő árengedményt nyujtok! 

Randelésaket leh t tanni: a gőzfaapritó telepén. Telefon szám: 335. és irodámban külmones- 

tor-uteza 116. sz. Telefon szám : 79. 1025. 5-265. 

44 frt. 

44 frt 


